

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

CORUÑA Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimestre, cuab o pesetas. — PAISES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Real 26 y Galera 21

TELÉFONO 111

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSÉ LOMBARDEO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA CORUÑA

Sábado 23 de Marzo de 1907 — San Fidel.

CHARLEMOS

EL CANDIDATO

Este excelente é importante señor—dijimos azoricando que es don Ramón ó don Esteban ó don Alejandro—ha tomado la decisión plausible de presentarse diputado. Es partidario ferviente y decidido del esplendor del Trono y del Altar, de que el trigo (el fruto), como él dice, esté lo más caro posible, de que se restrinja la abominable libertad de la prensa que nos ha llevado á tantos desastres, de que se robustezca el principio de autoridad y de que se fomenten los ingresos del Estado y se castiguen sus gastos. Con este programa, una levita de rayitas diagonales y un buen brillante en la corbata, el excelente señor ha tomado el tren y se ha venido á ver á Maura.

Cayó en Madrid allá por los mediados de Febrero, cuando Dios empezaba á regalar á la coronada villa con el divino esplendor de un anticipo de primavera que hace cubrirse de flores á los árboles, llenarse el ambiente de perfumes, transpirarse los trajes de las mujeres y animarse las caras de los paseantes. Y en seguida comenzó su peregrinación de postulant.

La antecala en los ministerios, ante la augusta personalidad del portero mayor, rodeado de los retratos de los señores que han sido ministros del ramo y que, vestidos de gran uniforme, aprietan convulsivamente un papel en la mano; la espera en el despacho de Su Excelencia, entre los muebles ingleses de cuero ó terciopelo, con sus cábites de bronce dorado rematando las patas; la conferencia susurrante con el ministro en un rincón de la sala, allá, donde por la puerta mal cerrada se entrevé la intimidad del despacho particular; las idas y venidas á la Presidencia, el acecho ante la desembocadura del ascensor para ver á Maura...

Por fin le ha visto y se lo ha espetado. Maura ha sonreído dulcemente, se ha acariciado suavemente la barba plateada, ha puesto los ojos en el techo y ha aguantado pacientemente la historia de las vicisitudes políticas del candidato. Después ha dicho unas cosas amables, ha ensalzado su respeto á las iniciativas individuales y se ha dispuesto á escuchar al señor que venía detrás.

Y entonces la expectación, la ansiedad del aspirante se han redoblado. Desde ese día, el candidato recorre Madrid en vago é incierto caminar, sin ir á ninguna parte y sin pararse un instante. Entra por las tardes en los bellos establecimientos, lujosos y elegantes, de nombre inglés y complicado, decorados como salones de gran trasatlántico, en cuya puerta un artefacto gítorio de cristales va filtrando las gentes, dándoles, si se desean, un porrazo; y en ellos, sobre las mesitas de cristal y caoba y los mantelillos bordados, toma lo que le dan, lleno de respeto á los camareros extranjeros y á las señoritas etéreas del *complot*, cerca de las cuales hacen su lánguida tertulia los *exvillaverdistas* llenos de aforanzas.

Le dan té, porque es lo que se pide más pronto y suena igual en todas las lenguas, amañándolo con unos trocitos minúsculos de pan con manteca y cobrándolo á cinco ó seis reales, lo cual pone un ligero espanto en el ánimo del señor, que ha oído decir siempre á su mujer que una buena taza de té puede darse por un perro grande. El lo toma, contempla las mesas iluminadas por candelabros de plata, adornadas por mil chismitillos minúsculos, escucha el susurro discreto de las mil conversaciones de una multitud en que todos hablan á un tiempo pero nadie habla alto, oye crujir las sedas de las damas empesadas, tararea los vales que toca la orquesta, reconociendo los que sus hijas aporrear en el piano y por fin, después de rescatar su sombrero—el sombrero de copa que Huerta ó Villasantel vendieron, de los que les quedaban del año pasado—de manos de un negro magnífico, vestido de azul y rojo, que se ha apoderado de él á la entrada, y de dar propina, ruborosamente, á un camarero solemne y severo que parece un agregado de embajada, sale otra vez por el endiablado torno de cristales.

Después come en el Casino, gracias á un amigo que le ha dado entrada, y luego va por los teatros, á extasiarse con la maravillosa estatua de Odette Valery, velada por una tela, desde poco más arriba de la cintura hasta poco más abajo de las caderas, de Odette Valery á quien el público, siempre culto y discreto, dejándose de ambiente griego y de danzas sagradas, pide furioso la *pulga* y el tango, ó á emocionarse con las tiernas lágrimas conyugales con que doña María Alvarez Tubau gratifica en escena á su digno esposo el probo autor dramático D. Ceferino Palencia, conmovida por los aplausos de la *claque* á la nueva comedia de este señor, una comedia infantil en la que el asunto está apenas arañado y sobre la que yacen unos cuantos chistes como los dulces sobre las tartas.

Entretanto, la angustia del candidato crece, nadie le dice nada concreto; sólo el presidente puede resolver, y el presidente está encerrado y calla como la esfinge. Apenas si los espectáculos callejeros, la llegada pomposa y lucida de un rey alemán, gordo y colibrado y algo desdichado con las señoras, le han distraído un momento. Apenas si las piernas volantes de las damas del *Kursaal*, adonde va un ratito después de cenar, diciendo que lo esperan en casa de un amigo y paisano, logran

sacarle un momento de su obsesión incesante. Los ayuntamientos, el secretario, los delegados, el banco rojo en lontananza, el papel de cartas con membrete de relieve y el escudo nacional, el derecho á alzarse en medio de la atmósfera febril de la Cámara, á la hora en que los grupitos de lámparas van encendiéndose repentinamente y misteriosamente, y decir, un poco trémulo, asombrado de que aquella sea su voz: «Fulano, sí», la opción á hacer «rumores» cuando hable Soriano, si es que esta vez lo dejan entrar... Todo eso bulle en su cabeza, late en su corazón dentro de la tela, un poco brillante, de su levita de *tricot*, que él compara de reojo con las bellas levitas color de pulga de los señoritos *smart*.

D. Ramón, D. Esteban, D. Leandro, el candidato en suma, sufre un mal intenso y profundo, que mina su salud insolente de hombre panzudo y rosado, un poco artificial, pero bien defendido de males y achaques. En el casino, en el café, en la calle, en el *foger* de los teatros, otros hombres panzudos como él, encerrados en levitas como la suya y luciendo guardapelos como él que él ostenta sobre el ombro, comentan también sus andanzas electorales. Y él espera, espera sin descansar.

Al fin, un día, lee en un periódico que ha sido encasillado por el distrito de tal parte, el suyo, D. Fulano de Tal, otro don Fulano. El hombre, aterrado, vuelve á la Presidencia, á ver á Maura. Y el presidente, con su sonrisa, un poco dulce, un poco cortés, un poco sofadora y un poco autoritaria, le dice dos palabras amables y frías, y detiene el *chapparrón* de lamentaciones y quejas que se cocían hirviendo dentro de la gran panza del candidato, dispuestas á surgir balbuceantes de sus labios.

El respetable señor sale desesperado. Por delante de la Presidencia, un coche inglés, fino, charolado, brillante, cruza al trote de los caballos nerviosos, bajo cuya piel de seda se ven pasar los estremecimientos de la sangre fogosa como el viento por un gran prado. Dentro va una mujer joven, de cara rosada, de ojos dulces, de pelo oro pálido, peinado de un modo extraño, con plumas en el sombrero.

—Es Mariquita Reyes—le dice el primer amigo á quien se la señala,—la Venus de este Olimpo aminorado.

El candidato siente el dolor de su juventud lejana mezclado á la furia de su pleito perdido. En su conciencia se tambalean los firmes puntales de la sociedad que forman su programa. Diríase que va á serle indiferente el precio de los granos, que preferiría ser Antinó á ser Maura. Sale corriendo, compra unas pinetas para las niñas, una bufanda de *colón* *parlé* para el chico mayor y un devocionario con rosario dentro para la esposa amante, y al día siguiente se mete en el tren, camino de su casa, que lo espera, un poco deslustrada, en la calle silenciosa de la vieja ciudad aragonesa, manchega, castellana...

MICROMEGAS.

Madrid, 21 de Mayo de 1907.

CASA INCENDIADA

(POR TELÉGRAFO)

Un hombre carbonizado

Vigo 22 (17.30 h.)

En San Mateo de Oliveira, cerca de Puentearreas, fué destruida por un incendio una casa en la que habitaban los ancianos Antonio Bugari y María Domínguez, que desde hace tiempo vivían maritalmente.

La rapidez con que se desarrolló el incendio impidió salir á Antonio, que estaba solo dentro, pereciendo carbonizado.

Cuando los vecinos acudieron, ya el fuego se había extinguido.

LEMA.

Las clases pasivas

Por la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas se ha dirigido una circular á los delegados de Hacienda, que tiene importancia para los perceptores de derechos pasivos.

Dispuesta por dicha dirección la formación urgente de un estado comprensivo de todos los pensionistas, clasificados por artículos, sueldos y edades, al pasarse la próxima revista será requisito indispensable, además de los que ordinariamente se exigen, la declaración de la edad, bajo la responsabilidad de los interesados. La revista se verifica en el mes de Abril y en los cinco primeros días de Mayo serán remitidos á Madrid todos los datos recogidos, irrogándose perjuicios á los que no hagan dicha declaración de edad dentro del plazo fijado.

La procesión de Dolores

Lucida y solemnisma resultó la procesión de la Virgen de los Dolores que ayer á las seis y media de la tarde salió de la iglesia parroquial de San Nicolás.

Iban alumbrando muchos niños y numerosos individuos de la antigua congregación de Dolores. Figuraban además en la comitiva nutridas comisiones de jefes y oficiales del Ejército.

Llevaba el guión el general de división don José Barral, á quien acompañaban, recogiendo las borlas, el general de brigada señor de los Ríos Brutón y el coronel de Estado Mayor D. Pedro de la Brena.

Presidían el arcipreste de Faro Sr. Cortiella y los sacerdotes Sres. Casadestús y Nieto y daban orden las borlas, la religiosa comitiva una compañía de Infantería de Isabel la Católica y la banda de música de este regimiento, la cual ejecutó en el trayecto sendas marchas.

La procesión recorrió en medio del mayor orden las calles de la Barrera, San Andrés, Santa Catalina, Cantón Grande, Real y Bailén, en las cuales presenció su paso crecido público, y á las siete y media, ya de noche, se retiró al templo.

DE CIRCUNSTANCIAS

TRAJES DE VIGILIA

El debut de la primavera, aparte de los granos de costumbre, de la subida de la savia encargada de hacer brotar las hojas de los tiernos arbolillos y del murmullo alegre del riachuelo jugueteo en la selva escondida ¡ah! nos coge este año en pleno período de Semana Santa dispuestos á lucir nuestras mejores ropas, pues nunca como en esta época tenemos pretextado para darle un bumbo á nuestros sastres y á nuestras modistas sabiendo llevar con cierto garbo y cierta gallardía las prendas que nos confeccionan.

Esta es época de ocupación para las mamás que tienen que presentar con la debida corrección á sus retoños, ya conduciendo el guión ó una de sus borlas, ya llevando la vela en la procesión del Entierro ó ya enviándolos á casa de la familia amiga para que la presencien desde el balcón.

Trajecito azul, guantes de cabritilla, pelo rizado, bolinas de charol y pañuelo bordado con el paternal enlace envolviendo el rabo, ó sea el último tercio de una de esas velas rizadas y adornadas de papeles metálicos de diferentes colores, con el aditamento de criada vieja de mantón preso en el pecho con un imperdible de esmeraldas completamente *boro*, peinada de fresco y con pañuelo blanco á la cabeza; he aquí un niño con todas las de la ley, orgullo de sus papás, admiración de los amigos y ente dispuesto á no perder procesión, visita de iglesias, Oficio ni sermón en toda la Semana Santa.

Pero no son sólo los niños los encargados de pasear y espaciar el lujo por las poblaciones. Es también esta la ocasión en que las señoritas de diez y seis á diez y nueve abríales dan el salto de la niñez á la pollería, y hoy, miércoles santo, las veis de pelo en melena, pantorrilla casi al aire y estudiante de instituto por adorador, y mañana, jueves, las contemplas con el talle ceñido, traje negro de seda brochada, un moño más alto que la torre de Hércules, coquetamente disimulado por la blonda de una mantilla española; botas de tafilete con tacón Luis XV—pues hasta en modo de los pies han metido los adelantos y la moda al galante bienaventurado monarca.

¿Y qué segundo teniente, qué abogado recién salido de las aulas ó qué señorito de la crema se resiste á una transformación por el estilo? ¡Vamo, hombre!—qué diría Calero.

Pues cogedme á un portero de Audiencia territorial jubilado, á un empleado de Hacienda cesante de los que, sin embargo, viven por su casa, á un excaño de municipales ó á un sargento retirado de la guardia civil, y decidles que el jueves santo no salgan á la calle con su buen *chaquet* ribeteado, su corbata de seda á rayas azul y blanca, su buen *añiler*, también *boro*, su sombrero hongo de los que *reviran* para arriba y su bastón con nina de marfil ó duro mejicano por puño, y lo reventáis completamente.

¿Y quién teniendo levita flameante y sombrero de copa de ocho visos, se resiste á la tentación de darle un par de golpecitos acompañando á la esposa que va flameante con sus buenos solitarios, su sombrilla de escajes y su traje de brocado ó paño de Lyon, el mismo tal vez con que condujo al esposo cual manso cordero á recibir la bendición nupcial? Todo el mundo abre sus baúles y extrae de ellos sus mejores galas para cubrir con ellas este misero cuerpo que ha de comerse la tierra ó convertirse en polvo: *Pulvis es et in pulvere revertetur*, que dice el sagrado texto.

Pero mientras no llega lo del *pulvis*, *vámola* andando que con buenas prendas y buenos crustáceos, amén de lo que nos traiga el *bon*, hemos de ir saliendo de la Semana Santa.

PICADILLO.

La viruela en París

Habíamos quedado en que la viruela había desaparecido de los países civilizados, gracias á la difusión de la vacuna; pero la lectura de los periódicos de París indica que esa terrible enfermedad ha hecho allí su aparición en proporciones que, si no son alarmantes, justifican el que dos periódicos de importancia, como *Le Journal* y *L'Echo de Paris*, consagren sus editoriales á este asunto.

De la lectura de dichos artículos, escritos por médicos de fama, se desprende que hay en Francia una resistencia á la revacunación, que es muy general también en España. La generalidad de las gentes cree que basta con la primera vacunación para asegurarse la inmunidad, y se resiste á repetir las inoculaciones. Aunque la ley francesa impone dos revacunaciones, á los once y á los veintidós años, en la Escuela y en el cuartel, la última no alcanza por lo pronto á la población femenina. Satisfechos podríamos darnos, sin embargo, con que la vacunación fuera aquí tan general como en Francia, y que se generalizara siquiera una revacunación.

La alarma producida en París depende no del número de casos, que han sido pocos, sino de la gravedad de ellos, por ser los que han aparecido de forma hemorrágica, es decir, de la llamada viruela negra.

La actitud de la prensa en este asunto revela que en la Nación vecina están los periódicos verdaderamente capacitados, como diría el señor Salmerón, para ejercer una acción educadora sobre el público. Los artículos de los médicos, escritos con una claridad enteramente francesa, no dicen nada que pueda alarmar, y dicen lo suficiente para impulsar á las gentes á revacunarse, que es lo que conviene para evitar que la enfermedad se extienda.

Al mismo tiempo se observa en los periódicos

un sentido de prudencia y un deseo de contener la alarma, dignos de elogio. Los diarios parisienses, al escribir sobre la viruela, piensan evidentemente en los perjuicios que experimentaría París, donde acuden tantos extranjeros, si el estado sanitario de la población inspirase serios temores. Aquí, por el contrario, con excelente intención, pero de una manera poco discreta, se habría alarmado al público en un caso semejante, multiplicando las invasiones y presentándonos bajo el azote de una verdadera epidemia.

LA DETENCIÓN DEL P. MUIÑOS

(POR TELÉGRAFO)

Explicando la detención

Vigo 22 (23.45 h.)

La Integridad, de Tuy, explica hoy la detención del fraile P. Muños.

Dice que éste abandonó el convento de Canelo por motivos que no conviene hacer públicos, y que á pesar de esto seguía ejerciendo el sacerdocio.

El arzobispo, que no le había autorizado para el ejercicio del culto, después de haber agotado los medios suaves para hacerle desistir, recurrió á las autoridades gubernativas.

El P. Muños ha ofrecido someterse á las condiciones que le impongan sus superiores para reparar el escándalo.

EL CORRESPONSAL.

TEATRO PRINCIPAL

LA PRÓXIMA TEMPORADA

No pueden ser más lisonjeros los auspicios de la próxima temporada teatral.

El 25 llegará el director de la orquesta señor Villa con los instrumentistas de Madrid contratados, comenzando inmediatamente los ensayos. En los días sucesivos irán llegando los artistas.

El abono no puede ser más brillante. Se abrió hace pocos días y hay ya abonados unos treinta palcos plateas y principales, casi todos los segundos, todas las delanteras de galería, gran número de anfiteatros y más de cien butacas.

Las familias abonadas á principales y plateas son las de los Sres. Farina, Silveira, Posse, Salgueiro, Bendamoio, Puga Pequeño, Pérez Cirera, Rebollón, Hidalgo, García Taboada, Español, Vilela, viuda de Burriel, Polo, López Sors, García de Dios, Abella, España, Argudín, viuda de Tenreiro, viuda de del Río, Molina, Barrié, Correa, Obaniza, González, viuda de Salorio, Marchesi, Vila, Molezún, marqués de Loureda, Alocha, Del Río, Varela Recamán, Suárez Valdés y Méndez Brandón.

EL PUERTO DE VIGO

Las tarifas de practicaaje

Ha quedado aprobado el reglamento formado por la Junta de practicaaje del puerto de Vigo.

A propuesta de los vocales navieros y consignatarios, se exceptúan del pago de derechos los buques de cualquier nacionalidad y tonelaje que entren en puerto sin utilizar aquel servicio, si su entrada es por arribada forzosa para realizar operaciones que no sean de carga y descarga de mercancías ó embarco y desembarco de pasajeros.

Los buques que entren ó salgan de puerto durante la noche, satisfarán un recargo de 50 por 100 sobre el precio de tarifa.

Las tarifas definitivamente aprobadas por la Junta son las siguientes:

Entradas y salidas de puerto:
De 50 á 250 toneladas, 20 pesetas; de 251 á 500, 25; de 501 á 750, 30; de 751 á 1.000, 35; de 1.001 á 1.250, 40; de 1.251 á 1.500, 45; de 1.501 á 2.000, 50; de 2.001 á 2.500, 60; de 2.501 á 3.000, 70; de 3.001 á 4.000, 80; de 4.001 en adelante, 90.

Desde el puerto al Lazareto y viceversa:
De 50 á 500 toneladas, pesetas 20; de 501 á 1.000, 25; de 1.001 á 1.500, 30; de 1.501 á 2.000, 35; de 2.001 á 2.500, 40; de 2.501 á 3.000, 45; de 3.000 en adelante, 50.

Enmiendas dentro de la ría:
De 50 á 500 toneladas, pesetas 5; de 501 á 1.000, 10; de 1.001 á 2.500, 15; de 2.500 en adelante, 20.

Atraque ó desatracado á los muelles:
De 50 á 500 toneladas, pesetas 5; de 501 á 1.000, 10; de 1.001 á 2.500, 15; de 2.501 en adelante, 20.

Ha sido desechada por mayoría una enmienda proponiendo que el total de prácticos de número fuese de ocho en vez de seis que fija el reglamento antiguo.

EL FERROL

Marzo, 22.

El General González Parrado

Mañana vendrá á esta ciudad el Capitán general de Galicia D. Julián González Parrado, para devolver la visita al Capitán general de este Departamento Sr. Cervera, y revistar los distintos cuerpos de la guarnición. Probablemente hará el viaje en el remolcador *Antelo*.

La Rapeta

Los pescadores de Villajuan (Villagarcía), elevaron una instancia al Capitán general de este Departamento, solicitando que en determinadas épocas del año, se les permita el uso del arte denominado *rapeta*.

El nuevo Alcalde

A las cinco de la tarde de ayer tomó posesión de la Alcaldía el Sr. Borrás Vizoso. Al acto acudieron la mayoría de los concejales y público numeroso.

Al entregarle la vara é imponerle la medalla, el Sr. Liste dirigió al presidente de la Corporación cariñosas frases de afecto y compañerismo. Á las cuales el Sr. Borrás contestó que haría cuanto sus fuerzas le permitiesen para desempeñar con acierto el cargo que le confiaban.

Saludó al Rey y á sus ministros, al pueblo de Ferrol y á los concejales.

Los señores Lapique, Cal y Díaz dirigieron también frases de afecto al Sr. Borrás.

Este obsequió con licores y pastas á sus compañeros de Concejo.

EL CORRESPONSAL.

LA EMIGRACIÓN

UNA CIRCULAR DEL ARZOBISPO

El arzobispo de Santiago, Sr. Martín de Herrera, secundando los deseos del gobernador civil de esta provincia, Sr. Moyano, respecto á la necesidad de mejorar los procedimientos hasta aquí empleados en la emigración á América, ha dictado una circular dando á los curas párrocos reglas fijas de conducta sobre ese trascendental problema.

En lo que pertenece al orden religioso, el Sr. Martín de Herrera recomienda al clero parroquial que exhorte á sus feligreses emigrantes á que cuiden de conservar íntegra la fé católica como el mayor bien que puede poseerse en este mundo, recomendándoles además que cualquier que sea el oficio, profesión ó arte que en la América ejerzan, no deben avergonzarse en cumplir sus deberes religiosos, como son el abstenerse del trabajo en los días festivos, oír en ellos la misa y la predicación del Evangelio y asistir á las funciones del culto católico y á los centros de piedad y caridad.

Dice también el arzobispo que el sacramento del matrimonio exige, por regla general, la convivencia de los casados, siendo un peligro para ambos consortes el separarse con motivo de la emigración, y sólo por un plazo de tiempo determinado puede consentirse dicha separación para regresar á la madre patria á continuar la vida conyugal.

Aconseja á los párrocos que inculquen á los solteros la prohibición de casarse civilmente en América.

Por lo que se refiere al orden moral, añade el prelado,—la emigración debe hacerse con un fin recto, ó de mejorar de fortuna, ó de salir de alguna situación económica apurada, ó de aliviar las pesadas cargas de tributos que gravan sobre una gran parte de los ciudadanos. Esto no puede reprobarse, y usan de un legítimo derecho los que tal hacen, porque á nadie puede privársele del que tiene á la vida y á la adquisición de medios de subsistencia para él y su familia. Ni ellos tienen tampoco culpa alguna de que la propiedad rústica se halle en cierto modo amortizada por los foros y por los señoríos, que obligan á un considerable número de braceros á vivir más bien como esclavos que como hombres libres.

Encarga el arzobispo que se recomiende á los emigrantes el amor al trabajo, la economía en los gastos, el ahorro en sus especulaciones y ganancias, la honestidad en las costumbres, el huir siempre de la embriaguez, del juego y de las tabernas y garitos.

Por último, en cuanto al orden social, el señor Martín de Herrera dice que la emigración debe regularizarse por los principios de la prudencia, no emprendiendo el viaje á América sino después de saber á qué van, quién los ha de recibir y en qué se han de emplear, y hasta nos parece que sería conveniente que entre los Gobiernos de las repúblicas de América á donde emigran los españoles, y el nuestro, hubiese una inteligencia y se fijaran bases y condiciones para ser admitidos los españoles en aquellos países, porque el marcharse sin plan ni objeto determinado y sin contar previamente con algunos recursos ó mítos compromisos, es causa de que muchos, lejos de encontrar allí el mejoramiento de su fortuna ó de su salvación económica, encuentren la miseria y la mendicidad.

Advierte el cardenal á los párrocos la obligación en que están de hacer estas prevenciones en las pláticas dominicales, velando porque los emigrantes no sean engañados y explotados por los agentes de embarques á fin de evitar abusos.

De Galicia

El jueves se celebró en Arcade, cerca de Redondela, un almuerzo ofrecido al Sr. Curbura, de Vigo, por algunos de sus amigos, con motivo de las gestiones llevadas á cabo para la creación de «Tranvías eléctricos de Galicia».

Con tal motivo el alcalde de Redondela y las demás personas reunidas han dirigido á Bruselas un telegrama de saludo al Consejo de administración.

El doctor Calzada ha dirigido desde la República Argentina una carta á la Juventud republicana de Orense, prometiendo visitar aquella ciudad dentro del corriente año.

El notario de Santiago D. Rafael López de Haro, que recientemente llegó á aquella población, ha solicitado otra notaría después de una entrevista celebrada con los compañeros de la ciudad del Apóstol.

La que desempeñaba el Sr. López de Haro queda amortizada.

Han contraído matrimonio en Pontevedra la señorita Amparo Rivera Peinador, hija del exdiputado Cortes D. Cesáreo, y el jefe de la sección de Estadística D. Manuel Rodríguez Solano.

En Santiago comenzará á publicarse en breve una revista que se titulará *Boletín de Medicina*, dirigida por el alumno interno del Hospital señor Novoa Santos.

El obispo auxiliar de Compostela, Sr. Araujo, irá en las próximas Pascuas á Pontevedra, celebrándose con tal motivo una velada en el *Círculo Católico*, de aquella ciudad.

Una mujer que venía padeciendo ataques epilépticos pereció ahogada en el río Cabe, de Monforte, desconociéndose la causa de tal desgracia.

Sospéchase, sin embargo, que un accidente casual ha debido originar el accidente.

Son muchos los casos de fiebres gripales que se registran en Villagarcía, degenerando algunos en pulmonías graves.

Ha sido nombrado salmista de la catedral de Tuy D. Escolástico Areta, natural de Vizcaya, y propuesto en el primer lugar de la terna.

Ayer viernes salió para Madrid el equipo de Vigo F. C. que ha de tomar parte en el campeonato de España.

Este equipo jugará el día 24 con el de Huelva, el 25 con el de Madrid, el 26 con el de Vizcaya, el 27 con el de Barcelona y el 29 con el de Salamanca.

EL CORRESPONSAL.

LOS QUE MUEREN:

En Orense, el salmista de la catedral don Agustín Canosa Hernández.
En Pontevedra, repentinamente, el alcalde del Grove D. Francisco Otero.
En Villagarcía, la anciana D.ª María Nicolasa Ferreiros Cunqueros.
En Santiago, D.ª Josefa Castro Miranda, viuda de Varela, y el joven alumno de cuarto año de Medicina D. Isaac López Mirás.
En Vigo, el niño Isidro Celada Carrera.

Cultos de Semana Santa

Domingo de Ramos

Los que se celebrarán mañana en los templos de esta ciudad, son los siguientes:
COLEGIATA.—Bendición de las palmas y ramos a las nueve y media de la mañana, y procesión por el atrio de Santa María.
SAN JORGE.—Bendición de las palmas a las ocho de la mañana. Oficios. Misa solemne.
SAN NICOLÁS.—A las nueve y media de la mañana bendición de las palmas y procesión por el atrio.
SANTIAGO.—Oficios a las ocho con misa rezada y bendición de palmas.
SANTA LUCÍA.—Oficios y bendición de palmas a las ocho y media.
CAPUCHINAS.—Lo mismo, a las nueve.
CONVENTO DE LAS BARRABAS.—Bendición de las palmas a las seis y media de la mañana.
SAN ANDRÉS.—Misa rezada y bendición de palmas a las ocho.
VENERABLE ORDEN TERCERA.—Misa a las seis y media. A las cuatro y media de la tarde sermón del Ecce Homo, después del cual saldrá la procesión de Jesús Nazareno, a las seis y media de la tarde.
Concurrirá, escoltándolo, un piquete del regimiento de Isabel la Católica.
Recorrerá las calles de la Ciudad Alta, pasando por las de Tinajas, Santo Domingo, Plaza de Santa Bárbara, Herrerías, Damas, Angeles, Santiago, Tabernas, Plaza de Azcárraga, Príncipe y Santo Domingo, regresando al citado templo por la de Tinajas.
TERCIARIAS.—Bendición de ramos y palmas a las siete.
JESUITAS.—Idem a las seis y media.
SANTO DOMINGO.—A las nueve y media, bendición de ramos y misa solemne, con Pasión cantada al estilo de la orden.

VIAJEROS

En el rápido regresaron ayer a la Coruña el presidente de la Sala de lo Civil D. Ramiro Fernández de la Mora, el exdiputado a Cortes señor marqués de Lourada, el diputado provincial D. Antonio Fernández López y el director de EL NOROESTE, D. José Lombardero.
En el mismo tren llegaron también de Madrid D. Julián Mogín y D. Manuel de Diego que vienen de asistir a la asamblea de dueños de Hotel celebrada en aquella capital, y el distinguido joven D. José Alonso.
También regresó ayer a la Coruña el oculista Dr. Gradaille.
Saló ayer en el tren correo para Madrid, el joven actor D. Bernardo Bermúdez Jambriña.
Para Santiago salió también ayer el abogado D. Manuel Casás.
Y para Orense, D.ª Matilde Espada Guntín de Blanco Rajoy y sus bellas hijas.
Ha salido para Madrid, donde pasará una temporada, la bella señorita María Crespo y López Mora.
Llegó ayer a la Coruña el Sr. Welsverger, delegado general en España de la sociedad de seguros de Trieste.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 22 de Marzo de 1907.—Coruña: sobre hurto de un pino.—Corcubión: contra Domingo y Jesusa Soñeira y otros, por hurto a don Laureano Pardiñas.—Idem: contra don José Durán Juega, por injurias a don Angel de la Sierra.
Señalamientos para el día 23 de Marzo de 1907.—SALA DE LO CIVIL.—Coruña: don Marcelino Suárez González sobre embargo y retención de cantidades. Licenciado Pérez Porto.—Padrón: Andrés Miguez Gutiérrez con María Rosa Gutiérrez, sobre ampliación de una demanda. Licenciados Martínez Fontela y Tojo.
AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección primera.—Carballo: contra Cipriano Varela Calvo, por atentado é injurias a la autoridad. Licenciado Esparis.—Arzúa: contra Vicente Río Barral y dos más, por lesiones. Licenciados Esparis y Almona.
Sección segunda.—Nova: Apelación interpuesta por José Suárez, Martínez sobre denegación de su libertad provisional en causa por homicidio. Licenciado Méndez Brandón.
Se posesionó de su cargo el juez de primera instancia de Negreira, D. Julián San Juan y Valmaseda.
Ha sido nombrado registrador de la propie-

dad de Casas Ybáñez don Carlos Martínez, que lo era de Santa Marta de Ortigueira.

Se remitió el título al Escribano del juzgado de Orense don Jesús Reyes Parrón.

PABELLÓN LINO

Beneficio de la Srta. Calvo

Con una concurrencia numerosa y una sala muy lucida celebróse anoche el beneficio de la aplaudida tiple Angela Calvo, que tanto éxito alcanzó en toda la presente temporada.
La nieta de su abuelo fué interpretada primorosamente por la joven artista que demostró un dominio absoluto de la escena bordando su difícil papel. Diciendo, cantando y moviéndose en escena en una monería la señorita Calvo, y el público le tributó una serie continuada de ovaciones durante toda la representación.
En Bohemios se distinguió mucho toda la compañía, especialmente la beneficiada y el Sr. Vivanco, que salió muy airoso de su compromiso cantando bien su papel de Roberto. El hermoso coro fué repetido ante los insistentes aplausos.
La Srta. Calvo fué muy felicitada por su brillante beneficio y recibió muchos y valiosos regalos de la empresa y de sus amigos y admiradores.

EL PUERTO

Entraron ayer en el puerto los vapores Cabo Creux, de Ferrol; Serra, de Liverpool, con carga general; Aleria, de Gijón, con carbón, y el pallebot Camariñas, de Camariñas, en lastre.
Fueron despachados: el Cabo Creux, para Santander; el Serra, para Vigo, con carga general, y los pallebots Cuco, para Camariñas, y San Fernando, para Avilés, en lastre.
Entre la carga que alió en este puerto el vapor Cabo Creux, figuran varias partidas de cloruro, vinos finos y cereales.

Procedente de Santander es esperado hoy en nuestro puerto, donde tomará 400 pasajeros para la Habana, el vapor francés La Navarre.

Del vapor Serra, desembarcó en este puerto, procedente de Liverpool, D. Fernando Benno.

El mismo barco trajo para el comercio de esta plaza 1.700 sacos de maíz y 2 cajas de té.

El vapor correo francés La Champagne salió de la Habana el 16 del corriente a mediodía y llegará a la Coruña el 26 conduciendo 220 pasajeros para este puerto.

Crónica general

Duelo entre literatos

Según los telegramas de París, la crítica de Adolfo de Brisson, publicada en Le Temps, acerca de la obra de Arene Paris-New York, ha suscitado una cuestión personal. El autor dramático envió al crítico una carta, y el crítico al autor dos amigos. Concertado el duelo a espada, se ha verificado anteaer.

Al cuarto asalto Mr. Brisson fué herido ligeramente en el antebrazo. Continuó, sin embargo, el lance, y al sexto asalto otra herida, en el mismo sitio, obligó a los médicos a intervenir para que cesara el combate.

Inglaterra en el Mediterráneo

Dicen los periódicos ingleses que el duque de Connaught va a ser nombrado comandante en jefe de las posesiones inglesas en el Mediterráneo.

Este puesto importante tiene un sueldo de 125.000 francos anuales, y comprende el mando supremo de las tropas que guarnecen a Egipto, Dalta, Gibraltar y Chipre.

El cargo es de una gran importancia diplomática, y el Duque habrá de estar en constantes relaciones con las diversas Potencias del Mediterráneo.

El hermano del rey Eduardo VII seguirá siendo inspector general del ejército inglés.

Las trufas y los gastrónomos

Los gastrónomos están de pésame. La cosecha de trufas ha sido este año muy escasa.

Hay que atribuir tal penuria a lo riguroso de la temperatura del verano último, durante el cual no se registraron tempestades, y es cosa sabida que el desarrollo de electricidad que ellas determinan favorece la formación de nitratos, substancia que contribuye poderosamente al crecimiento y desarrollo de las trufas.

A pesar de los prolijos estudios efectuados hasta ahora en los laboratorios por hombres técnicos y prácticos, interesados en averiguar cuales son los medios de vida inherentes al conchoso tubérculo, ello es que dichos medios de vida continúan siendo desconocidos, y esto a pesar de haber divulgado Geoffroy el Joven los gérmenes y esporos del micelio trufero.

Hasta ahora no ha sido nunca posible sembrar directamente las trufas y sólo se obtiene su reproducción por medios indirectos. El primero que aplicó este sistema fué un campesino que en 1815, habiendo observado la íntima relación que existe entre las encinas y la trufa, plantó encinas, en cuyos alrededores

res obtuvo abundantes tubérculos grises, a los pocos años.

Las especies de árboles que pueden dar nacimiento a las trufas son variadas y numerosas; pero se emplean preferentemente, para fomentar su producción, la encina y el nogal.

Los objetos en el estómago

El estómago es una cavidad en la cual por ignorancia ó negligencia introducimos una gran cantidad de objetos y substancias innecesarios y perjudiciales.

El doctor Mignon se ha entretenido, después de haber examinado 63 estómagos, en hacer una lista de los objetos en ellos encontrados. La enumeración es curiosa en extremo: 15 medallas de oro, horquillas, una hebilla de calzado, un pedazo de espada, 170 francos en oro, 30 alfileres, 35 cuchillos, una pipa, fichas de dominó, un flautín, un frasquito, un trozo de plomo de medio kilo, un pie de marmita y varios tencedores.

En el estómago de un presidiario de Brest, muerto en 1878, se encontraron 52 objetos diversos. Se cita el caso de una loca que queriendo suicidarse, ingirió en tres meses los siguientes objetos: una llave, dos cucharillas de café, un tenedor, un ovillo de hilo, dos alfileres de gran tamaño, 12 pedazos de vidrio, un gozne de una puerta, una pluma de acero, algunos trozos de yeso, varias bolas de vidrio y botones de botas. En total 37 objetos con un peso de 261 gramos.

Una perforación en el estómago causada por uno de los alfileres ingeridos, le ocasionó un absceso local. Se le abrió el vientre, y una vez despojado de aquel improvisado bazar, se le operó, quedando perfectamente curada.

El vino y las arañas

En América, la cría de arañas está adquiriendo una importancia y desarrollo extraordinario, debido a la gran utilidad que estos animales prestan a los agricultores de vinos.

Una cantidad grande de arañas introducida en una cueva ó bodega llenas de botellas, cubre pronto a éstas con una espesa red de telas de araña, que las da un aspecto de vetustez, que hace presumir la ranciedad del vino en ellas contenido.

Si el empleo de las arañas continúa multiplicándose, va a ser imposible encontrar en los Estados Unidos una botella de vino nuevo, pues todo él va a datar, a juzgar por el aspecto de las botellas, de cosechas bastante antiguas.

El ajeno y el «Apocalipsis»

La campaña contra el ajeno no es de ahora, sino que data de muy antiguo, pues ya en los comienzos de la Era Cristiana, San Juan Evangelista denunciaba el leer esmeralda como una plaga terrible, señalando sus funestos efectos. En efecto, en el Apocalipsis, capítulo VIII, versículos 10 y 11, se lee:

«Y el tercer angel tocó la trompeta y cayó del cielo una gran estrella, ardiendo como una tea, y vino a caer en la tercera parte de los ríos y en los manantiales de las aguas.»

«Y el nombre de la estrella es Ajeno y así la tercera parte de las aguas se convirtió en ajeno y tomó su mal gusto con lo que muchos hombres murieron a causa de las aguas, porque se hicieron amargas.»

NOTICIAS MILITARES

VIAJES DE INSTRUCCIÓN.

Ha sido nombrado para desempeñar la comisión de «Viajes de instrucción», «Prácticas en regimientos franceses», el primer teniente del Regimiento Infantería de Isabel la Católica, D. Federico Pita Espelósín.

DESTINOS.

Los coroneles D. Joaquín Freire de Andrade y Andrés, del tercer regimiento de Artillería de Montaña a la Comandancia principal de Artillería de la octava región, y D. Miguel Goded y Guevara, excedente en la primera región, al tercer regimiento de Artillería de Montaña.

GRATIFICACIONES.

Se ha concedido la gratificación anual de 600 pesetas, correspondiente a los diez años de efectividad en sus empleos, a los oficiales primeros de administración militar, adscritos a la 8.ª región, D. José Rodríguez Carballo y D. Enrique González Anta.

REEMPLAZO.

Dispúsose que el teniente auditor de primera D. Rafael Santamarina Torrado, ascendido, continúe en situación de reemplazo en la 8.ª región.

PENSIONES.

Concediéronse las de 18250 pesetas anuales, a José Díaz Fernández Silveira y María Antonia Rodríguez Teijeiro, vecinos de Bendia y padres del soldado Manuel Díaz Rodríguez, y a Juan Franco López, vecino de San Pedro de Narla y padre del soldado José Franco Lema. Dichas pensiones se harán efectivas por la Delegación de Hacienda de Lugo.

Crónica local

El gobernador civil se dirigió a la Comisión provincial para que diga con urgencia en qué establecimiento se halla recluido el demente Domingo Neo Boullón, a fin de ponerlo a disposición del juez de instrucción de esta ciudad.

El médico municipal de Oleiros D. Arturo Hermida recurrió al gobernador civil para que obligue a aquel ayuntamiento a satisfacerle los

sueldos que devengó durante el tiempo que estuvo separado del cargo.

D. Eduardo Domínguez Fernández solicitó permiso de la alcaldía para convertir en escaparte una puerta de la casa número 4 de la calle de Bailén, y colocar una persiana en la fachada de la misma casa.

La Comisión provincial devolvió favorablemente informado el proyecto de reparación del segundo camino vecinal del puente Balo, en la carretera de Ferrol a Vivero.

Aprobó ayer el gobernador civil el reglamento por que ha de regirse la sociedad Recreo de Artesanos, de Noya.

El próximo día 27 habrá visita general de cárceles.

Ha sido favorablemente informada por la Comisión provincial la concesión para el aprovechamiento de aguas del río Casais, en Lage, que solicita D. Andrés Fuentes Orons.

El gobernador civil comunicó al Director general de Agricultura que en la provincia sólo existen dos cajas rurales, una en San Pedro de Oza y otra en Oleiros.

Por la Comisión provincial ha sido nombrado interinamente practicante supernumerario del Hospital de Santiago D. Alejandro Bermúdez González.

El Ayuntamiento de Cee acordó trasladar la escuela pública de Linares al lugar de Canosa.

Varios industriales del Ayuntamiento de Murgardos presentaron una instancia al gobernador civil quejándose de los abusos que con ellos comete el fiel contraste.

Ayer tarde, cuando la procesión de la Virgen de los Dolores entraba en la calle de la Barrera, a su salida del templo, una pobre loca que vive en la calle de la Franja, esquina al callejón del Inferniño, sacó la cabeza por uno de los cristales de la ventana de su casa, siendo verdaderamente providencial que no se haya desgollado, y comenzó a aborrotar en forma tal que reunió ante su domicilio crecido público.

Como los escándalos que da la infelizamente son harto frecuentes, ya antes de ahora nos hemos dirigido a las autoridades recomendándoles la conveniencia de que se le recluya en un manicomio y hoy insistimos en nuestra pretensión, esperando que ha de ser atendida, pues así lo requiere la tranquilidad del vecindario.

Ayer decomisaron los individuos de la guardia municipal 61 kilos de pan por falta de peso.

Una comisión de industriales del ayuntamiento de Murgardos visitó ayer al gobernador civil para hacerle presentación de una instancia en la cual se quejan de que el fiel contraste les exija determinado número de pesas y medidas, pues dada la escasa importancia de sus establecimientos les resultan completamente inútiles muchas de las que la nueva ley determina.

Como son varias las reclamaciones que en este sentido se han formulado al gobernador, pues muy recientemente los industriales de Santa María de Oza hicieron análoga queja,

el Sr. Moyano contestó a la citada comisión que estudiaría detenidamente el asunto para resolverlo en justicia.

Se ha dispuesto la busca y captura del joven vecino de Cee Francisco Romero Canosa, reclamado por el ayudante de Marina de Corcubión que le sigue causa por prófugo.

La Junta local de primera enseñanza de Artojo interesó de la provincial de Instrucción pública que se considere como incompleta mixta para provistarse en maestra, la escuela de Armentón.

Es escandaloso lo que ocurre con las pedreas dentro de la población. Ya no es en la explanada del Orzán ni en el Campo de la Estrada donde se libran las batallas, sino en los paseos y jardines públicos.

Ayer tarde fué herido de una pedrada en la frente un empleado de Hacienda, que paseaba por el parque de Méndez Núñez, y que se queja, y con razón, de la absoluta falta de vigilancia de la autoridad local.

Trasladamos la queja a quien corresponda.

Jugando con un paraguas, a las once de la mañana de ayer, el niño Andrés Naveira Vieites, tuvo la desgracia de lesionarse en una pierna.

Fuó curado en la Casa de Socorro.

D. Aurelio García Gavilán, médico del balneario de Carballo, ha sido nombrado director interino del de Llerganés, en Santander.

Se halla vacante la plaza de farmacéutico titular del Ayuntamiento de Santiago.

El próximo día 30 se celebrarán en la Comandancia de Marina de este puerto exámenes para patrones de cabotaje y pesca.

La Gaceta llegada ayer publica el real decreto nombrando gobernador civil de la provincia de Badajoz a D. Alejandro Cadarso Ronquete.

Paseando a espaldas del dispensario antituberculoso, a las dos y media de la tarde de ayer, Vicente González y González, halló un chaleco tirado en el suelo, que recogió, y acto continuo se le presentó reclamándolo, un sujeto para él desconocido, quien, cuando iba a entregárselo, le inflirió una lesión en la pierna derecha.

El herido fué curado en la Casa de Socorro.

Reuma Unico antirreumático que no fracasó; único que jamás falló a la primera fricción calmando el dolor, el BALSAMO ANTIRREUMÁTICO DE ORIVE. Dos pesetas frasco.

Para tos, ronquera y toda afección de la garganta ó pulmones, se recomiendan como remedios de probada eficacia el Pectoral de Anacahuita y el Aceite de Hgado de Bacalao de Lanman y Kemp. Ann la tisis en su primer período ha cedido a su poderosa acción.

Peluquería de González, Real, 26

Reglamento y tarifas de la Contribución Industrial, aprobadas por Real orden de 13 de Julio de 1906, a 250 pesetas. Papelería Lombardero, Real 6.

Telegramas

De política

La propiedad territorial

MADRID 22 (14'45 h.)

En breve se firmará un decreto del ministro de Fomento que versa sobre el problema de la reconcentración parcelaria de la propiedad territorial.

Entiende el ministro que la excesiva subdivisión actual de nuestros campos, además de ser incompatible con los modernos métodos de cultivo, origina un aumento considerable en los gastos de producción.

Este decreto es el primer paso en el camino de una reforma trascendental que prepara el Sr. Besada.

Conferencias con Maura

MADRID 22 (17'30 h.)

El Sr. Maura pasó casi todo el día en su domicilio. Visitaron el Sr. Osma y otros ministros con los cuales conferenció extensamente.

Los republicanos

MADRID 22 (17'30 h.)

Mañana se publicará el anunciado manifiesto de los republicanos, al que acompañará una carta del Sr. Salmerón.

Ambos documentos están redactados en términos muy radicales.

Maura y López Domínguez

MADRID 22 (17'30 h.)

El general López Domínguez pidió anteaer una audiencia al Sr. Maura. Este le visitó hoy. La conferencia duró más de dos horas. Trataron de asuntos electorales y de las re-

La propiedad territorial

MADRID 22 (14'45 h.)

En breve se firmará un decreto del ministro de Fomento que versa sobre el problema de la reconcentración parcelaria de la propiedad territorial.

Entiende el ministro que la excesiva subdivisión actual de nuestros campos, además de ser incompatible con los modernos métodos de cultivo, origina un aumento considerable en los gastos de producción.

Este decreto es el primer paso en el camino de una reforma trascendental que prepara el Sr. Besada.

Conferencias con Maura

MADRID 22 (17'30 h.)

El Sr. Maura pasó casi todo el día en su domicilio. Visitaron el Sr. Osma y otros ministros con los cuales conferenció extensamente.

Los republicanos

MADRID 22 (17'30 h.)

Mañana se publicará el anunciado manifiesto de los republicanos, al que acompañará una carta del Sr. Salmerón.

Ambos documentos están redactados en términos muy radicales.

Maura y López Domínguez

MADRID 22 (17'30 h.)

El general López Domínguez pidió anteaer una audiencia al Sr. Maura. Este le visitó hoy. La conferencia duró más de dos horas. Trataron de asuntos electorales y de las re-

FOLLETON de EL NOROESTE (276)

ALEJANDRO DUMAS

El Conde de Monte-Cristo

SEGUNDA PARTE

con los Moreef, mi querido Danglars, que cuentan con esta boda.
—¿Cuentan?
—¡Vaya!
—Pues que se expliquen terminantemente. Vos que tan buena posición tenéis en la casa, ¿deberíais de indicárselo al padre, mi querido conde.
—¿Y de dónde sacais que yo tenga buena posición?
—Lo he conocido la noche del baile... ¡Vaya! la condesa, la altiva Mercedes, la desdenosa catalana, que apenas se digna de saludar a sus amigos más antiguos, os cogió del brazo, os llevó al jardín, y a sitios donde nadie os viera, y no volvió sino media hora después.
—¡Ah, barón, barón! nos impedis oír,—dijo Alberto.
—En un melómano como vos, eso es una barbarie.
—Bien, bien, señor satírico,—dijo Danglars.
Y volviéndose a Monte-Cristo:
—¿Con qué os encargais de decir eso al padre?
—Sí, si es empeño vuestro.
—Que salgamos del paso de una vez; que esta entrevista sea definitiva. Que me pida

a mi hija; que señale la época del matrimonio; que declare sus condiciones de dinero; en fin, que nos arreglemos ó rompamos; ya me entendéis. No más dilaciones.
—Bien, daré ese paso.
—No os diré que aguarde al conde con placer; pero al fin le aguardo. Ya sabeis que los banqueros son esclavos de su palabra.
Y exhaló Danglars un suspiro como los que exhalaba Andrea media hora antes.
—¡Bravo! ¡bravo! ¡bravo!—gritó Moreef parodiando al banquero y aplaudiendo el final de la cavatina.
Empezaba ya Danglars a mirar al vizconde de rojo, cuando entraron a traerle un recado en secreto.
—Esperadme, que al punto vuelvo,—dijo a Monte-Cristo.—Quizás dentro de poco tenga algo nuevo que deciros.
Y salió de la estancia.
La baronesa apovechó su ausencia para abrir la puerta del estudio de su hija, y se vio levantarse como un autómatas a Andrea que estaba sentado al piano con Eugenia. Saludó Alberto sonriéndose, y ella, sin turbarse lo más mínimo, le devolvió el saludo con su frialdad acostumbrada.
Cavalcanti fué el que se turbó más a las claras.
Moreef, a quien saludó, le devolvió su saludo con un aire impertinente.
Y acto continuo volvió a deshacerse en elogios de la voz de Eugenia, y demostrar su sentimiento por no haber podido asistir al concierto de la noche anterior.
Entregado Cavalcanti a sí mismo, tuvo que ponerse a hablar con Monte-Cristo.

—Vamos,—dijo madama Danglars,—basta de música, y tomemos el té.
—Ven, Luisa,—dijo Eugenia a su amiga. Y pasaron a la sala próxima, donde efectivamente estaba servido el té.
Cuando ya empezaban a dejar las cucharillas en las tazas, según la costumbre inglesa, volviése la puerta a abrir, y entró Danglars visiblemente agitado.
—Monte-Cristo fué el que más reparó en ello, é interrogó al banquero con sus miradas.
—Acabo de recibir mi correo de Grecia,—dijo Danglars.
—¡Ah! ¿os llamaban para eso?—repuso el conde.
—Sí.
—¿Cómo está el rey Othon?—le preguntó Alberto muy seriamente.
Miróle de reojo Danglars sin responderle, y Monte-Cristo volvió la cara al otro lado para ocultar la expresión de piedad que se pintó en ella, aunque desapareciendo en seguida.
—Nos iremos juntos, ¿no es verdad?—preguntó Alberto al conde.
—Sí,—respondió éste.
Nada comprendía el joven de las miradas del banquero: con que volviéndose al conde, que las había comprendido perfectamente, le preguntó:
—¿Habeis reparado cómo me mira?
—Sí; ¿pero encontráis algo de particular en su mirada?
—¡Y tanto! ¿Qué querrá decir con sus noticias de Grecia?
—¿Cómo quereis que lo sepa yo?

—Porque supongo que tendreis relaciones en aquel país.
—Monte-Cristo se sonrió como aquel que quiere ahorrarse una respuesta.
—Miradle, hacia vos viene,—dijo Alberto.—Voy a decir cuatro cosas a Eugenia sobre su traje, para que él tenga tiempo de hablar con vos.
—Si vais a elogiarla, elogiadle la voz siquiera,—dijo Monte-Cristo.
—No tal; eso es lo que hace todo el mundo.
—Mi querido vizconde, llevais la fatuidad hasta la impertinencia.
Alberto se dirigió a Eugenia con la sonrisa en los labios.
Entre tanto, Danglars se acercó al conde y le dijo al oído:
—Vuestro consejo era excelente; se encierra una historia horrible en estas dos palabras.—Fernando.—Janina.
—¡Bah!—respondió Monte-Cristo.
—Sí, ya os lo contaré; pero lleváos al vizconde, que en este momento su presencia me embaraza mucho.
—Es lo que haré, puesto que quiere acompañarme. ¿Seguis en la idea de que hable al padre.
—Más que nunca.
—Bien.
El conde hizo una seña a Alberto.
Y después de saludar a las señoras salieron ambos, el vizconde recibiendo de la mayor indiferencia los desprecios de Eugenia, y Monte-Cristo reiterando a madama Danglars sus consejos sobre la previsión que deben tener en asegurarse su porvenir las mujeres de los banqueros.

Cavalcanti quedó dueño del campo de batalla.
LXXVI
Hay dée
Apenas habría el carruaje vuelto la esquina del bulvar, cuando Alberto se volvió hacia el conde, lanzando una carcajada, harto estrepitosa para no ser un tanto violenta.
—Y bien,—le dijo,—ahora os pregunto lo que el rey Carlos IX preguntaba a Catalina de Médicis después de la matanza de San Bartolomé:—¿Qué tal he desempeñado mi papel?
—¿Pero de qué se trata?—le preguntó Monte-Cristo.
—De la instalación de mi rival en casa de Danglars.
—¿Qué rival?
—¡Pardiez! Vuestro protegido Mr. Andrea Cavalcanti.
—¡Oh! nada de bromas pesadas, vizconde. Yo no proteje en ningún modo a Cavalcanti, y mucho menos con Mr. Danglars.
—Eso os lo refiriría yo si el joven necesitara de protectores; pero por fortuna más puede pasarse sin ellos.
—¿Cómo? ¿Creeis que hace la corte?
—Os lo aseguro; asesta unos ojos entreatados, exhala unos suspiros... ¡Oh! pretende de la mano de la orgullosa Eugenia.
—¿Qué importa, si ella solo piensa en vos?
—No digais eso, mi querido conde. Por los dos lados he salido hoy perdiendo.

clamaciones que recibió el general López Domínguez.

Asuntos electorales

MADRID 22 (17'30 h.)

Los Sres. Lacierva y marqués de Figueroa conferenciaron hoy sobre asuntos electorales.

Nuevos alcaldes

MADRID 22 (17'30 h.)

Hay se firmaron los siguientes nombramientos: De Ribadavia, Orense, D. Benito Puga. De Mugá, Coruña, D. Manuel Estévez.

Política valenciana

MADRID 22 (17'30 h.)

En el Ideal Room almorzó hoy el Sr. Blasco Ibañez con el jefe de los conservadores de Valencia.

Supúese que trataron de los asuntos políticos de Valencia.

Este almuerzo es objeto de grandes comentarios.

Hablando con Weyler

MADRID 22 (18'15 h.)

El general Weyler conferenció hoy con el Sr. Maura.

Hablando después con los periodistas dijo que se mantenía independiente.

Añadió que en las Cortes hará declaraciones políticas.

Deseo-agregó-que se cubran las vacantes de capitán general, á fin de que se cumpla la ley.

Hablaré de este asunto con el Sr. Maura. Creo que se cumplirá la ley.

Hay la creencia de que de la conferencia que celebró con el Sr. Maura resultará su ingreso en el maurismo.

La candidatura para Valencia

MADRID 23 (0'30 h.)

Asegúrase que está ya acordada la candidatura blascuista para diputados á Cortes por la circunscripción de Valencia.

Añádese que serán los Sres. Blasco Ibañez y Gil y Morle.

Un círculo democrático

MADRID 23 (0'30 h.)

Dícese que el Centro electoral democrático monárquico quizá se convierta en Círculo del partido, después de pasadas las elecciones.

De Marruecos

Lucha terminada.—Triunfo del Valiente

MADRID 22 (11'15 h.)

Telegrafían de Ceuta que ha terminado la lucha entre los partidarios del moro Valiente y las tropas de Harsani.

Este, después de vencido, marchó á Ceuta. El Valiente ha conferenciado con el general Sotomayor, reiterándole su adhesión á España.

Los moros refugiados en la plaza han marchado á sus aduana.

Las reuniones de las diplomáticas

MADRID 22 (11'15 h.)

En la alcazaba de Tánger celebróse hoy la cuarta sesión del cuerpo diplomático.

Mañana volverán á reunirse.

Los estrenos

En la Zarzuela

MADRID 23 (0'20 h.)

Esta noche estrenóse en el Teatro de la Zarzuela una obra titulada La rabanera, letra de Miguel Echegaray y música del maestro Vives.

Obtuvo un gran éxito.

A instancias del público se repitieron las joyas cantadas por Lucrecia Arana.

En el Gran Teatro

MADRID 23 (0'30 h.)

También en este Teatro se estrenó otra obra titulada Al cine! original del Sr. Montenegro.

El público le recibió con agrado.

Varias noticias

Accidente en una mina

MADRID 22 (17'45 h.)

Comunican de Bilbao que en la mina Juanito, del término de Abanto, ocurrió hoy un desprendimiento de tierras.

Dos obreros resultaron levemente heridos. Otro llamado Andrés Alvarez, de 36 años, quedó muerto.

Rebelión de campesinos

Una ciudad cercada

MADRID 22 (22'30 h.)

Telegrafían de Viena que entre los campesinos rusos reina gran agitación por haberse elevado los subarriendos de las tierras á consecuencia de la intervención de los judíos emigrados de Rusia, que ofrecen á los propietarios mayores rentas.

En varias localidades estallaron graves desórdenes.

Unos treinta mil campesinos han cercado la ciudad de Jassy.

El Gobierno ha dispuesto la movilización de un cuerpo de ejército, por temerse que ocurran sangrientas colisiones.

Villa asaltada

MADRID 22 (22'30 h.)

Nuevos despachos de Viena dicen que numerosos grupos de campesinos han tomado por asalto la villa de Michartend.

Los judíos rusos huyeron.

La ciudad de Jassy continúa sitiada.

Una división de infantería protege la población.

Francia y el Vaticano

Los documentos de Montaignini

MADRID 22 (11'10 h.)

La comisión de la Cámara francesa que habrá de examinar los documentos pertenecientes á Montaignini, la componen siete socialistas, doce radicales socialistas, dos de la izquierda monárquica, uno de la unión republicana y el abate Demétre.

Todos, excepto los políticos, quieren la publicación de los documentos.

Actitud del Vaticano

MADRID 22 (11'15 h.)

Afirmase que el Vaticano publicará los documentos relativos á la acción de Montaignini en Francia.

Publicará también las cartas que varios políticos franceses han dirigido al Papa disculpándose por la ruptura entre el Estado y la Iglesia.

De Valencia

Recurso de los concejales suspensos

MADRID 22 (17'45 h.)

Los concejales suspensos presentaron hoy un recurso de alzada contra los nombramientos de concejales sustitutos, fundándose en que no son vecinos de Valencia ni exconcejales.

Herido por un explosivo

MADRID 22 (17'45 h.)

A la hora del almuerzo, un joven de 18 años, operario de la fundición de Barthe, que preparaba ó jugaba con explosivos, le estalló uno destruyéndole un brazo.

El juzgado especial instruye diligencias por si este suceso tuviese relación con el atentado de la calle de Samaniego.

Tranquilidad absoluta

MADRID 22 (17'45 h.)

En toda la población reina tranquilidad completa.

La "Gaceta"

Disposiciones de interés genral

MADRID 22 (11'50 h.)

Publica hoy la Gaceta las siguientes: Adjudicando á D. Fernando Arrignunaga, en representación de la Compañía Trasatlántica, la ejecución de las obras de los puentes de Melilla y Chafarinas.

Los decretos firmados por el rey, ya conocidos.

Extranjero

Los funerales de Berthelot

MADRID 22 (22'30 h.)

Comunican de París que al notificar el Gobierno á los hijos de Berthelot que los funerales de éste serían nacionales, contestaron muy agradecidos, pero á condición de que los cuerpos de los esposos se enterrasen juntos.

El Consejo de ministros autorizó á Briand para presentar á las Cortes un proyecto autorizando la inhumación de Berthelot y de su esposa en el panteón nacional.

Firma del rey

MADRID 22 (14'45 h.)

Firmó hoy el rey los decretos siguientes: Concediendo varias cruces.

Jubilando á varios inspectores de ingenieros de caminos.

Nombrando presidente del Consejo de Obras públicas al inspector general de primera clase de caminos D. Eduardo López Navarro.

Concediendo varios ascensos en la escala á algunos ingenieros de primera.

Nombrando subinspector del canal de Isabel II á D. Pablo Cruz.

De Barcelona

El príncipe de Battenberg

MADRID 22 (14'45 h.)

A las once de la mañana llegó el vapor León XIII, en el cual viaja el príncipe de Battenberg.

Las autoridades civiles y militares fueron á bordo para saludarla.

Visitando la población

MADRID 23 (0'30 h.)

Esta tarde desembarcó el príncipe de Battenberg.

Visitó la catedral, el museo arqueológico y otros monumentos.

Acompañado del marqués de Comillas marchó á Sarria, regresando al anochecer.

Después cenó con el marqués de Comillas. Mañana saldrá para Marsella y Génova.

Notas palatinas

El rey de paseo

MADRID 22 (14'45 h.)

Después de despachar el Sr. Maura con el rey, salió D. Alfonso de paseo.

Pasó varias horas en la Casa de Campo. El monarca se encuentra bien.

También fueron de paseo á la Casa de Campo la reina Victoria y la princesa Beatriz.

Siguiendo una tradición.—Visita á los templos

MADRID 23 (0'30 h.)

Siguiendo la tradición de que las reinas de España, cuando se hallan embarazadas visitan al término de su embarazo las imágenes más veneradas de Madrid, la reina Victoria, acompañada del rey y seguida de numeroso séquito, visitó hoy la iglesia del Sacramento, orando allí ante la imagen de la Virgen de la Almudena.

Luego fué á la del Buen Suceso.

Visitó también la de Atocha.

En cada una de ellas les esperaban los respectivos cleros.

Los soberanos dejaron cuantiosas limosnas.

Antes de regresar á Palacio pasearon por la Moncloa.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 22

5 por 100 interior 83'60

Id. fin corriente firme 83'85

4 por 100 amortizable 100'90

Accioneros

Banco de España 438'00

Compañía Arrendataria de Tabacos 396'50

Cambios

París, vista 10'20

Londres, vista 27'90

Bolsa de París

4 por 100 exterior español 00'00

3 por 100 francés 94'72

Nortes 269'00

Azucareras

Preferentes 77'25

Ordinarias 40'50

Obligaciones 00'00

NOTAS ÚTILES

Boletín religioso.

Santos de hoy.—San Fidel y San Victoriano. Santos de mañana.—San Agapito y San Segundo.

Registro civil.

DIAS 22.—Nacimientos: Arturo Esparafita Blanco, Josefa Vega Pérez, Antonio Madoa Bermúdez y José Vázquez Martínez.

Funciones: Basilia Rico, 46 años, (cancro sofocante); Guill rmo Antonio Pedro, 24 años, (meningitis); José Santos López, 51 años, (tuberculosis); y Encarnación García Naya, 4 meses, (clampania).

Matrimonios: Ninguno.

Llegada y salida de coches.

Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarrilana, 7'30 mañana y 6 tarde; competencia, 5'30 tarde diaria; para Coruña, á las 7'30 de la tarde; competencia á las 6 de la mañana en viaje atenuo, y para Carballo, á las 12 de la mañana; para Sada, 2 y 4 tarde.

Llegada á la Coruña.—De Santiago: Ferrocarrilana, de 8'45 mañana y 6'4 tarde; competencia, 5'30 mañana, diaria; de Coruña, 10'30 de la mañana; competencia á las 6 de la tarde, alternas de Sada, 9'4 y 9'30 de la mañana; de Carballo, 3'30 de la tarde.

Automóviles.

Salida de la Coruña.—Para Santiago: á las 8'30 de la mañana (correo) de la calle de Francisco Martín.

Llegada á la Coruña.—De Santiago: á las dos de la tarde (correo).

Trenes descendentes

El tren-correo expreso núm. 411 sale de Monforte á las 12'57, llega á Lugo á las 14'57, llega á Betanzos á las 17'27 y á la Coruña á las 18.

Tren mixto núm. 423 sale de Monforte á las 2'39, llega á Lugo á las 5'37, sale á las 5'57, llega á Betanzos á las 9'30 y á la Coruña á las 12'30.

Los trenes llevarán viajeros de las tres clases, á excepción de los rápidos que solo los llevarán de primera.

Circularán estos trenes los martes y sábados, saliendo de la Coruña á las 11'45 de la mañana de dichos días, y llegando á esta ciudad los lunes y viernes á las 12'30.

Los trenes rápidos no tienen parada, los descendentes en las estaciones de Bóveda, Rubián, Puebla de San Julián, Guitiriz, Teijeiro, Cesuras, San Pedro de Oza, Cambre y el Burgo; y tampoco la tienen los ascendentes en el Burgo, Cambre, Oza, Cesuras, Teijeiro, Guitiriz, Rabado, Laioxa, Puebla de San Julián, Rubián y Bóveda.

Trenes ascendentes

Tren-correo expreso núm. 412 sale de la Coruña á las 7'30, llega á Betanzos á las 8'11, á Lugo á las 10'53, sale á las 11 y llega á Monforte á las 12'56.

Tren mixto núm. 420 sale de la Coruña á las 18'40, llega á Betanzos á las 19'50, á Lugo á las 23'24, sale á las 23'44 y llega á Monforte á las 2'31.

Tren-tranvía núm. 413 sale de la Coruña á las 8'30, de Cambre á las 8'51, de Betanzos á las 9'23 y llega á Cortis á las 10'23.

Otros tranvías núm. 2402, sale de la Coruña á las 16, de Cambre á las 16'23, de Betanzos 16'49 y llega á Cortis, en donde muere como el anterior, á las 17'54.

Desde Monforte á Venta de Baños circulará el tren de viajeros núm. 422 con viajeros de las tres clases para todas las estaciones del trayecto. Este tren sale de Monforte á las 5'09, llegando á Venta de Baños á las 20'39.

Servicio de correos.

Entrada: Correo de Santiago á las 2, de Ferrol á las 10'45; de Coruña á las 11'15, expres de Madrid, á las 18'30; mixto de Madrid, á las 10'53.

Salidas: Correo de Santiago, á las 8'30, de Ferrol, á las 14'20; de Coruña á las 19'30, expres de Madrid á las 6'45 mixto para Madrid á las 17'55.

Horario de servicio en la oficina.—Lista, de 10 á 12'30 y de 16 á 17'30, certificado de los lunes y viernes á las 17'54; de 15 á 17'30 para el correo mixto y línea de Coruña.

Reclamaciones: de 10 á 12.

Valores declarados: De 10 á 12'30 admisión y entrega, y de 15 á 17'30 admisión solamente.

Paquetes postales: De 10 á 12.

Aparatos: después de terminadas las operaciones de elección y distribución de la correspondencia llegada en cada correo, se entregará éste durante 15 minutos, terminando seguidamente este servicio.

Salidas de carteros.—A las 8 y 12'15

Recogida de buzones: á las 10'30, 16'20 y 21.

OTRA.—La correspondencia oficial y pública deberá depositarse, la primera á mano en la oficina, y la segunda en el buzón de la misma lo más tarde diez minutos antes de las salidas de los correos.

Espectáculos

PABELLÓN LINO.—Funciones para hoy.—A las siete y media, La gudeja rubia; á las ocho y media, La galia blanca, y á las nueve y media (sección doble), La gudeja rubia y El ratón (estreno).

Imprenta de EL NOROESTE

Anuncios

PESCADERÍA MODELO

Pescados de todas clases, otras, mariscos, más barato que nadie. Los encargos se llevan á domicilio.

Exijase siempre la etiqueta con el peso y precio.

Se despacha durante todo el día

Venta voluntaria.—Se hace de varias fincas sitas en Aneis y Bribes (Cambre), Suevos (Arteijo), Visma (Oza-Santa María), Ledoño y Veiga (Culleredo).

Dan razón: Santa María 24.

Papel del Estado y VALORES PUBLICOS.—Operaciones en el Banco de España y Seguros de todas clases.—Corredor de número D. José Pan de Soraluce y Español. LA CORUÑA, Cantón Grande, 23.—ESCRITORIO DE D. EDUARDO GARCÍA DE DIOS.

Almacenes de materiales de construcción y artículos de saneamiento. Cementos, cal hidráulica, cales, yeso, teja plana, ladrillo hueco, piedras de afilar, azulejos, cañerías, bañeras de hierro esmaltado, waterclosets, urinarios, lavabos, bidets, etc. Ventas por mayor y menor.—Amenedo y Hermano, Estrella, 8.—La Coruña.

Ninguna TOS RESISTE 24 HORAS A LOS DISCOS coides Pectorales Roselló. Caja 2 reales. De venta en todas las farmacias, y en Ferrol, viuda de Barreiro é hijos y D. José San Román. Depósitos en la Coruña, droguerías de los Sres. Villar y Bescansa.

El COGNAC González Byass Macharudo González, Tío Pepe, Fino Viña A. B., Neclar, Soleira 1847 y Oportos de sus bodegas en dicho punto, lo venden todos los buenos establecimientos.

Lechería Gallega. Leche fresca de las montañas. Leche esterilizada y maternizada, para la alimentación de los niños.

Kiosco, en el Obelisco; Santa Lúcia, 12; Central, Fuente de San Andrés, 26.

LINO PEREZ LIBRERÍA Y PAPELERÍA —42 Real 43.—Para 1907.—Gran surtido en toda clase de calendarios de pared propios para oficina.

Tacos sueltos de todos tamaños, gigantes, medianos, de charadas, de cuentos, religiosos del Corazón de Jesús, infantiles.

Dieterios desde 30 céntimos en adelante, agendas de bufete, libro de diario, agenda de la lavandera y de la cocinera.

Calendarios de bolsillo, preciosas tarjetas postales, álbums para las mismas, devocionarios.

Libros de cocina de todos precios, y el último publicado por Picadillo.

Gran surtido de tacos de todos tamaños al por mayor y menor.



Para Avilés, Santander, Bilbao y Gijón, saldrá de este puerto del 25 al 26 del actual, el vapor

BENITA

Admite carga y pasajeros. Consignatario: D. Dionisio Tejero, Linares Rivas, 13.

Policlínica Médico-Quirúrgica y de Enfermedades secretas.—LASTRES

Especialista en las enfermedades propias de la mujer y secretas.

Curas y tratamientos especiales para toda clase de enfermedades.

Plaza de Lugo, 21 (frente al Mercado Da Guardia)

Consulta de 9 á 12 y de 3 á 6

Consulta por correo enviando una libranza de 6 pesetas.

LA CORUÑA

Fábrica de Gas y Electricidad

Para mayor comodidad de sus abonados y del público en general que utiliza sus servicios, recibe avisos y encargos la portería de la casa número 65 de la calle Real.

Se vende un amplio almacén de nueva construcción, está libre de gravámenes y renta 150 pesetas mensuales. Enrique Aranda, Procurador, Rua nueva, 18 y 20, informará.

LA INYECCIÓN YBR CURA en 36 horas la hemorragia y toda clase de flujos antiguos ó recientes resultado infalible del 99 por 100 de los casos. Frasco 3 pesetas. De venta en la Coruña: Farmacia Moderna, Castelar 18 y 20 y Central, San Andrés 119

Canarios belgas y cruzados, para canto y para norragia y toda clase de flujos machos y hembras.—Se recibieron en la fábrica de jergones, catres, jaulas y telas metálicas, de V. Sambola.—Panaderas, número 6.

Instituto Ferrán de Barcelona.—Representante Dr. García Fernández.

Suero antituberculoso, antitífico, antialcohólico, antiluberculoso, &

Vacunas (antirrábica

